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SECTOR 

PRIMARIO



El sector primario
❖Definición: el sector primario comprende las actividades que proporcionan recursos básicos

o primarios, es decir, que se obtienen directamente de la naturaleza. Estas actividades son la

agricultura, la ganadería, la pesca o la explotación forestal.

❖El 47% de la población mundial depende de ella para sobrevivir.

❖Es o ha sido un sector clave en todos los países.

❖Explicar los principales sistemas económicos: sistema tradicional o de subsistencia,

sistema capitalista o de economía de mercado y sistema comunista o de economía de

dirección central.



Sector primario.

40% del total de la 
población activa

3% del PIB mundial

Países 
desarrollados

1%-5% de la 
población activa

Alta productividad, 
gracias a la 

mercantilización y la alta 
tecnología

Países en 
desarrollo

Más de la mitad de la 
población activa

Baja productividad, 
dificultad en su 

comercialización y 
utilización de técnicas muy 

rudimentarias



El paisaje agrario
• Definición: el paisaje agrario es el que resulta de la práctica de las actividades del sector

primario. La diversidad de los paisajes agrarios se debe a unos elementos físicos y unos

elementos humanos.

Condicionantes 
físicos del 

paisaje agrario

El relieve

La altitud

La pendiente

El tipo de suelo

El clima



Los elementos humanos del paisaje 
agrario
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Campos abiertos u openfield: son un tipo de 

parcelas no cercadas. Este es un tipo de paisaje agrario 
que predomina en la Submeseta Sur de España .

Campos cerrados o bocage: son un tipo de parcelas 
cercadas. Este es un tipo de paisaje propio de la cornisa 

cantábrica en España y de la Europa atlántica en 
general.



Los elementos humanos del paisaje 
agrario
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Agricultura intensiva: es un tipo de agricultura en la que se 

intenta sacar el máximo provecho a la tierra.

Agricultura extensiva: es un tipo de agricultura que se practica en 
grandes parcelas que no se explotan en su totalidad, sino que una 

parte se deja en barbecho. La producción es elevada porque existe una 
gran extensión de terreno. 



Los elementos humanos del paisaje 
agrario
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Monocultivo

Policultivo



Desarrollar la agricultura en los países desarrollados.

❖ Agricultura de subsistencia: es aquel tipo de agricultura que tiene como principal objetivo la obtención de

alimentos. Se practica en pequeñas explotaciones y se cultivan varios productos a la vez. Las técnicas y

herramientas utilizadas son muy rudimentarias y la productividad baja.

❖Agricultura de rozas o itinerante: es la forma de agricultura más arcaica. Se lleva a cabo mediante la tala de 

los árboles y la utilización de las cenizas de esos árboles como fertilizantes del suelo.

❖Agricultura sedentaria de secano: es un tipo de agricultura practicada en zonas de sabana y mediante un 

sistema de rotación de cultivos.

❖Agricultura irrigada monzónica: es un tipo de agricultura practicada en algunas zonas de China y de la costa de 

India, donde las lluvias causadas por los monzones provocan la inundación de extensas tierras. En los terrenos 

inundados se cultiva arroz y es un tipo de agricultura muy poco mecanizada.

❖Desarrollar la agricultura de plantación. 



La ganadería
• Definición: la ganadería es la cría de animales para su aprovechamiento, como fuerza de trabajo o para

la reproducción. Es una actividad complementaria en los países en desarrollo y de alta rentabilidad en
los desarrollados.

Problemas ecológicos y de salud en las personas.

Al igual que en la agricultura la utilización de sustancias químicas para hacer más productiva la ganadería
está teniendo importantes consecuencias tanto ecológicas como en la salud de las personas. Por ello, en
los últimos años en los países desarrollados se está apostando por una ganadería ecológica respetuosa
con el medio ambiente y la salud de las personas.

Tipos de ganadería.

es aquella que se desplaza permanentemente en busca de pastos. Es común en los
países en desarrollo.

es aquella en la que el ganado en invierno se traslada a los valles y en verano
hacia las montañas.

es aquella que se desarrolla en grandes explotaciones, en ellas el ganado vaga por
el campo y se alimenta de pastos naturales. Este tipo de ganadería requiere de bajas inversiones, pero su
productividad es baja.

es aquella que se lleva a cabo en explotaciones especializadas en una determinada
especie. El ganado permanece estabulado, es decir, se cría en establos donde se controla su alimentación,
salud y engorde.



El sector primario en España

✓La población ocupada en este sector es del 4,2% y su aportación al PIB de un 2,7%.

✓España es uno de los países de la UE con un sector primario más potente.

Dificultades

✓La población dedicada al sector primario es, fundamentalmente, una población envejecida.

✓Dificultades en la adaptación a un mercado cada vez más competitivo.

✓Escasa inversión sobre todo en la agricultura de secano.

La agricultura

✓La agricultura ocupa un papel fundamental.

✓España, después de Francia, es el país comunitario que más porcentaje de su territorio utiliza 

para la agricultura. Casi el 80% se dedica a cultivos de secano y, en torno, al 20% a cultivos de 

regadío.

✓La agricultura española se caracteriza por una gran diversidad productiva (hortofrutícolas, 

viñedo, olivar y cereal).

✓La mayoría de las exportaciones se realizan a países de la Unión Europea. 



El sector primario en España
La ganadería

La ganadería también es un sector importante en España. Destaca el ganado porcino en Cataluña y
Aragón, y el ganado bovino en Castilla y León, Galicia y Extremadura. Predomina la ganadería intensiva
y estabulada.

La pesca

Este sector es también muy importante. La incorporación de España a la UE supuso un impulso para la
modernización del sector pesquero, pero trajo, no obstante, consecuencias como la pérdida de
empleos y la limitación de capturas.

Contrastes y desequilibrios

En los últimos años se han realizado grandes inversiones en el sector agropecuario a través de los
Fondos Estructurales de la PAC (Política Agrícola Común) de la UE. No obstante, no todas las
regiones se han beneficiado de la misma manera. El litoral mediterráneo y andaluz ha encontrado un
buen mercado para sus productos hortofrutícolas, pero otros productos han sufrido grandes
restricciones como la ganadería bovina de la cornisa cantábrica o los cereales y viñedos del interior
peninsular.



Trabaja con gráficas



Vídeo

• https://www.youtube.com/watch?v=H7PoNwcTGvw&index=11&list=PLXNXTwnjZ9RPkgA5te

q2Yg2yvLtoBlrpX

https://www.youtube.com/watch?v=H7PoNwcTGvw&index=11&list=PLXNXTwnjZ9RPkgA5teq2Yg2yvLtoBlrpX




Las fuentes de energía: la minería
Situación actual de la minería

El ser humano ha practicado la minería desde tiempos remotos, pero fue con la Revolución 

Industrial cuando esta actividad experimentó un gran crecimiento. En un mundo industrializado 

se necesita de energía para transformar las materias primas en productos elaborados. 

Problemas de la minería:

• El fuerte impacto medioambiental: destruye paisajes y contamina los suelos y el agua.

• Un consumo excesivo de los minerales puede llegar a agotar los yacimientos.

• En los países menos desarrollados provoca conflictos armados y desequilibrios sociales.



Las fuentes de energía

• Fuego, la fuerza de los animales, el agua, el viento, el gas natural, el petróleo, la madera, la 

electricidad, etc.

Clasificación

Energías renovables: son aquellas que no se agotan con su uso o pueden recuperarse de 

forma natural. Son, por ejemplo, las energías hidráulicas, solar, eólica, mareomotriz, etc.

Energías no renovables: son aquellas que no pueden reponerse a corto plazo como el uranio, 

el carbón, el petróleo, etc.



El proceso de industrialización
• https://www.youtube.com/watch?v=ECQUWIGTZm0

Leer punto 4.

¿Cuándo y dónde tiene lugar la Revolución Industrial?

¿ Por qué lo llamamos revolución?

¿Por qué la Revolución industrial comienza en Gran Bretaña?

¿Qué sector social es fundamental para la industria?

¿Qué sector social fue el más beneficiado de la Revolución Industrial?

¿Qué máquina fue la más importante en la Revolución Industrial?

¿Cuáles son los principios capitalistas de producción?

¿Qué otros avances técnicos se dieron en la primera fase de la revolución industrial?

https://www.youtube.com/watch?v=ECQUWIGTZm0


La industria actual
• Resumen punto 6 

• Actividad punto 7

• Resumen punto 8

• Resumen punto 9



El sector secundario en España

• En España, la minería ocupa en torno al 2% de la población activa.

• Aunque España es productor de rocas y minerales, su producción no cubre las necesidades que tiene el país.

• La dependencia energética española supera el 80%.

(libro, p. 136)

• La crisis económica mundial iniciada en 2007 ha tenido una gran incidencia en España, donde ha confluido con 
una crisis propia causada por la burbuja inmobiliaria.

• La industria española estaba muy orientada a la construcción, por lo que este sector se ha visto muy afectado 
tras la crisis.

• Por ramas de actividad destacan: la alimentación, bebidas y tabaco. Seguido de la fabricación de vehículos y la 
industria química.

• La mayor parte de la actividad industrial manufacturera se concentra en Cataluña, Madrid, País Vasco y 
ComunitatValenciana. 



• Vídeo Netflix (fábricas)



• El sector servicios: es aquel sector cuya producción no se traduce en bienes materiales, sino 

que está destinado a atender las necesidades de las personas y empresas.

• Actualmente, este sector es el más importante en los países desarrollados.

• Existen dos tipos de servicios: los públicos y los privados.

Leer, página 147.

Deslocalización de los servicios: es el proceso por el cual algunas empresas trasladan algunos 

de sus servicios a países menos desarrollados, donde la mano de obra es más barata. 



• Explica los  factores que contribuyen a mejorar la actividad comercial.

• Diferencias entre comercio interior y exterior. 

• Define: balanza comercial, área de libre comercio y unión aduanera. 

• ¿Hacia dónde se dirige el comercio?



• El turismo es todo desplazamiento de las personas a lugares que se encuentran fuera de su

residencia habitual por motivos de ocio, personales o profesionales.

• Esta actividad constituye una importante fuente de riqueza para los países.

• Entre los efectos positivos se encuentran: oportunidades de negocio y empleos, da valor

económico al patrimonio y fomenta el conocimiento entre culturas.

• Entre los efectos negativos se encuentran: el impacto medioambiental y el impacto sobre las

sociedades tradicionales.

Tipo de turismo (ver cuadro de la página 161).

Define turismo sostenible

Destinos turísticos



• La actividad comercial es una de las más importantes en la economía española.

• En España predomina un tipo de comercio minorista, más del 95% de las empresas tienen 

menos de 10 empleados. 

• Por orden de importancia el comercio tradicional sigue siendo el más importante aunque muy 

seguido del autoservicio, del comercio electrónico y la franquicia. 

• El comercio se ha visto también muy afectado con la crisis económica aunque en los últimos 

años se ha incrementado.

• En lo que respecta al comercio exterior, tradicionalmente España ha tenido una balanza 

comercial negativa, es decir, se importaba más de lo que se exportaba. En los últimos años esta 

tendencia se ha invertido, las exportaciones han aumentado y las importaciones se han 

reducido. 

• Los países con los que España realiza más intercambios comerciales son Francia y Alemania.

• España importa productos petrolíferos, agrícolas, metálicos y minerales, y exporta productos 

manufacturados, productos agrícolas, minerales y metales. 



• En lo que respecta a la red de transportes, España tiene un sistema desequilibrado, pues 

presenta grandes diferencias entre sus territorios. 

• El turismo, por su parte, es una actividad fundamental. En el ranking mundial, España ocupa la 

tercera posición por entrada de visitantes extranjeros. Esta situación se debe a distintos 

factores: unas playas excelentes, las importantes inversiones que se realizan y la riqueza 

cultural. 

• España es también un país de turismo emisor. El principal destino turístico de los españoles es 

Europa. También son los europeos los principales visitantes de España (británicos, alemanes y 

franceses) aunque últimamente el número de visitantes chinos y rusos se ha incrementado. 

• Los principales destinos son: Cataluña, Islas Baleares, Canarias y Andalucía. 


